



“检察蓝”护卫“英烈红”

记者 袁光宇

通讯员 杨琼玲 王华娣

“天地英雄气，千秋尚凛然。”

在邵阳这片红色的大地上，每一方英雄纪念碑、每一座烈士墓、每一段英雄故事，都宛若永不熄灭的精神火炬，激励和指引一代又一代邵阳儿女踔厉前行。

近年来，城步苗族自治县人民检察院充分发挥公益诉讼职能，督促相关部门履职尽责，共立案英烈保护领域公益诉讼案件4件，发出诉前检察建议4份，为在苗乡营造崇尚英烈、保护英烈的浓厚氛围贡献了检察力量。

一场迟到74年的祭奠

“一霎清明雨，最是忆故人。”3月28日，贺顺祥烈士亲属一行4人，分别从黑龙江省、山东省辗转3000多公里，跨越黄河、长江，来到城步苗族自治县蒋坊乡枫坪村祭扫。

“感谢你们的深情厚谊，让我们得以弥补这段跨越时空的遗憾！”贺顺祥烈士侄儿贺万舰深情地说。

在枫坪村的清清溪水边，长眠于此的贺顺祥烈士终于等来了自己的亲人。这条寻亲路，贺万舰和家人已经接力走了74年。

贺顺祥烈士祖籍山东，于1945年在黑龙江参军。1948年在解放四平战役中荣立大功，随后参加了辽沈战役、平津战役、渡江战役和衡宝战役……

1949年初，在解放绥宁县的战斗中，贺顺祥烈士跟随中国人民解放军某部从城步出发前往怀化洪江，在关峡石江坪渡口过渡时，因遭国民党军队袭击，受重伤，后因伤势过重光荣牺牲，被安葬于枫坪村，年仅25岁。

受历史条件限制，贺顺祥烈士没有留下多少能够证明其身份的信息，亲属寻找几十年没有结果。

2022年9月，贺顺祥烈士的亲属贺万柱在网上搜索相关信息时，城步苗族自治县人民检察院发布的《军地检察携手，共护英烈权益》一文，引起了其高度关注。该文中提及的烈士姓名、祖籍等信息，都与他们一直在寻找的伯父信息十分相符，牺牲时间也与其伯父的失联的时间相近。贺万柱迅速将该消息告知了其他家人。几经周折，在多方共同努力下，最后终于确定安葬在城步苗族自治县蒋坊乡枫坪村的烈士贺顺祥就是他们一直在寻找的亲人。

“一寸丹心图报国，两行清泪为思亲。”历经74年的寻亲之路，贺顺祥烈士的亲属终于“圆梦”。



城步各界代表一起瞻仰革命先烈。

一份联合检察建议

2020年，城步苗族自治县人民检察院在履行英烈保护领域公益诉讼法定职能过程中，经实地察看，在野藤荒草中找到了一座革命烈士墓。经校核、考证相关历史资料，确定该墓是贺

顺祥烈士墓。但该墓因长期缺乏管理和保护，杂草丛生，道路难觅，在茫茫大山中显得有些凄清。

“怎能让革命烈士身后如此凄凉？”城步苗族自治县人民检察院立即

向长沙军事检察院报告了该情况。长沙军事检察院和城步苗族自治县人民检察院联合向相关单位，发出了整修烈士墓的检察建议，并联合监督完成了烈士墓的修缮工作。

为了更好地以“检察蓝”护卫“英烈红”，城步苗族自治县人民检察院将该事的前因后果撰写成文，在该院公众号上发布。

一场集中迁葬仪式

2022年8月，在城步苗族自治县人民检察院的助推下，23名散落安葬在县域境内的红军战士遗骸，被统一迁入到该县新修建的烈士陵园。

1934年，红军长征途经城步，山高路险，敌机环伺，敌人围堵，土豪嚣张，受当时条件所限，沿途牺牲的红军战士，被当地百姓就近掩埋在各处，成了一处处零散烈士墓，其中23处无人管护，史志不详。

“青山埋忠骨，山河念英魂。”英雄烈士不应该被遗忘。2022年5月，城步苗族自治县人民检察院建议相关单位严格按照“应迁尽迁、集中管护”原则，将该县境内长期处于乡镇偏僻地带、管理难以到位的散葬红军烈士墓，集中迁到烈士陵园和集中管护点安葬，便于规范保护和群众瞻仰。与此同时，针对被保护的纪念设施签订协议，明确专人负责，确保管护责任可督可查。

“‘桃花红雨英雄血，碧海丹霞志士心。今日神州看奋起，陵园千古慰忠魂。’革命烈士的生命虽然永远定格在牺牲的那一刻，但他们为国牺牲的精神将永垂不朽！下一步，我们将充分发挥检察机关在英烈保护方面的职能作用，持续跟进监督，进一步提升烈士纪念设施管理保护水平。同时加大英烈事迹的宣传力度，力争在全社会形成崇尚英雄、捍卫英雄、学习英雄的良好氛围，弘扬和传承爱国主义精神，维护英烈荣光。”城步苗族自治县人民检察院党组书记、检察长舒增辉说。

(下转7版)

